Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Thaddius Kunzmann CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Arbeit und Sozialordnung,
Familie, Frauen und Senioren

Situation der Pflege im Landkreis Esslingen

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Wie viele examinierte Pflegekréfte und wie viele Pflegehelferinnen und Pflege-

helfer in der Alten-, Kranken- und Kinderpflege werden derzeit in den Pflege-
einrichtungen, Krankenhdusern, Reha-Einrichtungen und bei den ambulanten
Pflegediensten im Landkreis Esslingen beschéftigt und wie hat sich die Anzahl
der vorgenannten Pflegekrifte im Zeitraum von 2000 bis heute entwickelt?

. Wie haben sich die Zahlen der pflegebediirftigen Leistungsempféngerinnen und

Leistungsempfanger im Landkreis Esslingen seit dem Jahr 2000 entwickelt?

. Welcher Bedarf an Pflegekriften in Pflegeeinrichtungen, Krankenhdusern, Re-

ha-Einrichtungen und bei den ambulanten Pflegediensten im Landkreis Esslin-
gen zeichnet sich aus ihrer Sicht in den kommenden Jahren (2015, 2020, 2030)
ab?

. Wie schitzt sie die speziellen Herausforderungen ein, die auf die Pflegeeinrich-

tungen und Pflegedienste in einem Ballungsraum, insbesondere im Landkreis
Esslingen, zukommen?

. Wie viele private und o6ffentliche Trager unterhalten wie viele Pflegeeinrich-

tungen und Pflegedienste im Landkreis Esslingen?
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Antwort*)

Mit Schreiben vom 27. Oktober 2014 Nr.33-0141.5/15/5751 beantwortet das
Ministerium fiir Arbeit und Sozialordnung, Familie, Frauen und Senioren die
Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie viele examinierte Pflegekrifie und wie viele Pflegehelferinnen und Pflege-
helfer in der Alten-, Kranken- und Kinderkrankenpflege werden derzeit in den
Pflegeeinrichtungen, Krankenhdusern, Rehabilitationseinrichtungen und bei den
ambulanten Pflegediensten im Landkreis Esslingen beschdftigt und wie hat
sich die Anzahl der vorgenannten Pflegekrdfte im Zeitraum von 2000 bis 2014
entwickelt?

Zu dieser Frage hat das Statistische Landesamt Baden-Wiirttemberg dem Sozial-
ministerium mit E-Mail vom 24. Oktober 2014 wortlich mitgeteilt: ,,Aufgrund der
geltenden datenschutzrechtlichen Bestimmungen ist es nicht mdglich, Daten zu
den Krankenhdusern und Rehabilitationseinrichtungen im Landkreis Esslingen zu
verdffentlichen.” Die im Folgenden wiedergegebenen Daten beziehen sich somit
auf stationdre Pflegeeinrichtungen und ambulante Pflegedienste. Die geforderte
aktuelle Anzahl der Beschiftigten kann weder vom Landkreis Esslingen noch
vom Statistischen Landesamt geliefert werden. Daten aus 2013 stehen noch nicht
zur Verfiigung.

Tabelle 1: Beschaftigte Pflegefachkrifte, Pflegehelferinnen und Pflegehelfer ge-
samt in stationdren und ambulanten Pflegeeinrichtungen

2001 2003 2005 2007 2009 2011

Staatlich anerkannte/r
520 648 751 890 1.015 1.089
Altenpfleger/in

Staatlich anerkannte/r
52 75 135 86 65 198
Altenpflegehelfer/in

Gesundheits- und Kran-
kenpfleger/in, Kranken- 596 817 840 914 856 827
pflegehelfer/in

Gesundheits- und
39 41 54 48 41 48
Kinderkrankenpfleger/in

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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Bei Differenzierung nach stationdren und ambulanten Einrichtungen ergibt sich
folgende Darstellung:

Tabelle 2: Beschiftigte Pflegefachkrifte, Pflegehelferinnen und Pflegehelfer in
stationdren Pflegeeinrichtungen

2001 2003 2005 2007 2009 2011

Staatlich anerkannte/r
389 469 597 708 822 844
Altenpfleger/in

Staatlich anerkannte/r
34 66 117 75 52 170
Altenpflegehelfer/in

Gesundheits- und Kran-
kenpfleger/in, Kranken- 272 344 355 384 336 328
pflegehelfer/in

Gesundheits- und
10 11 18 16 16 23
Kinderkrankenpfleger/in

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg

Tabelle 3: Beschiftigte Pflegefachkrifte, Pflegehelferinnen und Pflegehelfer in
ambulanten Pflegeeinrichtungen

2001 2003 2005 2007 2009 2011

Staatlich anerkannte/r
131 179 154 182 193 245
Altenpfleger/in

Staatlich anerkannte/r
18 9 18 11 13 28
Altenpflegehelfer/in

Gesundheits- und Kran-
kenpfleger/in, Kranken- 324 473 485 530 520 499
pflegehelfer/in

Gesundheits- und
29 30 36 32 25 25

Kinderkrankenpfleger/in

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg

Zwischen den Berufsgruppen Gesundheits- und Krankenpfleger/in sowie Kran-
kenpflegehelfer/in wird in der Darstellung des Statistischen Landesamtes nicht
unterschieden.

2. Wie haben sich die Zahlen der pflegebediirftigen Leistungsempfingerinnen und
Leistungsempfinger im Landkreis Esslingen seit dem Jahr 2000 entwickelt?

Die Zahl der pflegebediirftigen Menschen, die Leistungen nach dem SGB XI be-
ziehen, stieg im Kreis Esslingen vom Jahr 2001 bis 2011 von 8.357 auf 12.182.
Dies entspricht einer Steigerung um 46 %. Am stérksten stieg dabei die Zahl der
ambulant versorgten pflegebediirftigen Menschen, nimlich um 50 %.
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Tabelle 4: Pflegebediirftige gesamt

2001 2003 2005 2007 2009 2011

Pflegebediirftige 8.357 9.415 9.550 10.003 | 10.744 | 12.182
davon:

Stationér versorgt 2.536 2.965 3.345 3.486 3.741 3.651
Ambulant versorgt 1.862 2.359 2.149 2.169 2.379 2.799

Pflegegeldempfanger 3.959 4.091 4.056 4.348 4.624 5.732

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg

Ergénzend hierzu erfolgt die Meldung der Fallzahlen der Empfinger von SGB
XII-Leistungen, also der Hilfe zur Pflege, des Landkreises Esslingen ab dem Jahr
2000. Es handelt sich um Leistungsempfanger nach dem SGB XII im stationdren
sowie im ambulanten Bereich. Zahlen vor 2000 liegen nicht vor. Um die Zeit-
reihendarstellung in den Tabellen einheitlich zu gestalten, werden diese Daten se-
parat ausgewiesen.

Tabelle 5: Pflegebediirftige mit Hilfe zur Pflege nach SGB XII

gesamt | ambulant | stationdr
2000 810 122 688
2001 808 120 688
2002 828 123 705
2003 848 131 717
2004 949 145 804
2005 962 146 816
2006 1.009 159 850
2007 1.116 189 927
2008 1.165 192 973
2009 1.266 316 950
2010 1.307 310 997
2011 1.273 280 993
2012 1.304 325 979
2013 1.366 296 1.070

Quelle: Landkreis Esslingen
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3. Welcher Bedarf an Pflegekrdften in Pflegeeinrichtungen, Krankenhdusern, Re-
habilitationseinrichtungen und bei den ambulanten Pflegediensten im Land-
kreis Esslingen zeichnet sich in den kommenden Jahren (2015, 2020, 2030) ab?

Die Einschitzung des Bedarfs an pflegerischer Versorgung ist nach §4 Landes-
pflegegesetz Aufgabe der Stadt- und Landkreise. Der Beurteilung des Landkreises
Esslingen zufolge wird die demografische Entwicklung eine massive Verande-
rung des Altersaufbaus der Bevolkerung im Landkreis Esslingen bewirken. Fiir
die Thematik der Pflege ist die Zunahme des Anteils der alten und hochbetagten
Menschen besonders relevant: Nach Angaben des Statistischen Landesamtes Ba-
den-Wiirttemberg steigt die Zahl der 75-jahrigen und &lteren Menschen im Land-
kreis Esslingen von 2010 bis 2020 um 32 %, bis 2040 um 42 %.

Diese Entwicklung wird sich in den Pflegeeinrichtungen, Krankenhdusern und
ambulanten Pflegediensten im Landkreis Esslingen widerspiegeln und zu héheren
Fallzahlen fiihren. In der stationdren Pflege wird mit einer Bedarfszunahme bis
2020 von heute 4.061 auf 5.270 Plitze gerechnet.

In § 17 Absatz 2 des Rahmenvertrags fiir die vollstationdre Pflege gemél § 75 Ab-
satz 1 SGB XI fiir das Land Baden-Wiirttemberg werden Personalrichtwerte fiir
die Pflege und Betreuung in Form von Bandbreiten beschrieben. Ein Richtwert
fiir den zusétzlichen Personalbedarf von den 1.209 zusitzlichen Pflegeplatzen
wiren somit ca. 500 Pflegekréfte, bei einer Fachkraftquote von 50% jeweils
250 Fach- und Hilfskréfte. Die Personalschliisselbreite wird allerdings einrich-
tungsintern verhandelt und héngt von den Pflegeeinstufungen des Medizinischen
Dienstes der Krankenversicherung fiir die einzelnen Bewohner ab.

Der Bedarf an Pflegekréften bei ambulanten Diensten und den Krankenhdusern
héngt von der Fallzahl, den Diagnosen und der dadurch notwendigen Dauer eines
Aufenthalts bzw. der Dauer der notwendig werdenden ambulanten Pflege ab.
Auch hier kann von einer Steigerung ausgegangen werden, da bereits heute eine
Zunahme multimorbider Krankheitslagen im Gesprich ist.

Das Statistische Landesamt hat auf Landesebene einen weiteren Bedarf an Pflege-
krédften in den ambulanten und stationdren Pflegeeinrichtungen, ausgehend vom
Jahr 2011, fiir das Jahr 2030 berechnet. Demnach gibt es zum Jahresende 2011
landesweit 115.530 Beschiéftigte (31.771 Vollzeit-, 74.334 Teilzeitkrifte). Bei der
Modellrechnung ist man davon ausgegangen, dass sich das Verhéltnis von Pflege-
bediirftigen zu Pflegepersonen nicht wesentlich dndert. Somit ware, davon ausge-
hend, dass die Zahl der Pflegebediirftigen in der stationdren Versorgung weiter
am stérksten zunimmt, mit einem Mehrbedarf von Pflegekréften und sonstigem
Pflegepersonal von 45 % zu rechnen.

Eine regionalisierte Vorausberechnung fiir den Landkreis Esslingen liegt nicht
vor. Zieht man jedoch die Zahlen der Pflegefachkréfte und der Pflegehelferinnen
und Pflegehelfer im Jahr 2011 heran und rechnet man diese mit dem Steigerungs-
faktor von 45 %, ergibt sich fiir das Jahr 2030 ein Personalbedarf von 1.979 Pflege-
kriften. Dies entspricht einem Mehrbedarf von 614 Pflegekréften. Dieser Wert er-
scheint nachvollziehbar, da der vom Landkreis Esslingen angegebene Mehrbedarf
von 500 Pflegekréften sich auf das Jahr 2020 bezieht.

4. Wie schdtzt sie die speziellen Herausforderungen ein, die auf die Pflegeein-
richtungen und Pflegedienste im ldndlichen Raum, insbesondere im Landkreis
Esslingen, zukommen?

Die zentrale Herausforderung wird auch und gerade im léndlichen Bereich die
Sicherstellung der Héuslichen Pflege sein. Hierzu sind vernetzte Angebotsstruktu-
ren notwendig. Dazu zdhlen z. B. ehrenamtlich getragene niederschwellige Unter-
stiitzungsangebote, ambulante Pflege- und Entlastungsdienste, Tagespflegeange-
bote oder ambulant betreute gemeinschaftliche Wohnformen. Notwendig ist aber
auch die Verkniipfung professioneller und ehrenamtlich getragener Hilfen und
eine sozialraumorientierte, vom Gemeinwesen getragene Politik.

Eine der Herausforderungen fiir die Pflegeeinrichtungen und Pflegedienste ist vor
allem die Gewinnung von Fachkréften. Notwendig ist deshalb die Ausbildung
eigenen Personals sowie die Verbesserung des Berufsbildes der Pflegeberufe.
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Menschen mit Migrationshintergrund werden voraussichtlich die Dienste und
Einrichtungen in den néchsten 10 bis 15 Jahren verstirkt nutzen. Der Zeitpunkt
wird dann erreicht sein, wenn das familidre Pflegesetting nicht mehr ausreicht,
was bei Menschen mit Migrationshintergrund heute offensichtlich noch relativ
stabil ist. Die Vorbereitung auf eine kultursensible Pflege muss dennoch heute
schon beginnen. Pflegedienste und Einrichtungen haben bereits heute einen hohen
Anteil an Pflegekridften mit Migrationshintergrund, deren dauerhafte Integration
sie anstreben.

Stationdre Einrichtungen miissen Teil der Quartiersarbeit werden und sich den
Angeboten in den Gemeinden 6ffnen.

Die Sicherstellung der medizinischen Versorgung, neben der pflegerischen Ver-
sorgung, ist ein wichtiger Aspekt, auch weil ein Anstieg bei chronischen Erkran-
kungen zu verzeichnen ist. Dazu ist es auch erforderlich, die Erreichbarkeit von
Arztpraxen oder Kliniken, vor allem durch den 6ffentlichen Personennahverkehr,
fiir die dlteren und/oder kranken Menschen in der Bevolkerung sicherzustellen.

5. Wie viele private und offentliche Triger unterhalten wie viele Pflegeeinrich-
tungen und Pflegedienste im Landkreis Esslingen?

Tabelle 6: Zahl der Stationdren Pflegeeinrichtungen nach Trigern

31.12.2013

Stationére Pflege- 66
einrichtungen

davon:

private Triger 34
offentliche Triger 4
freigemeinniitzige 28
Trager

Quelle: Landkreis Esslingen

Tabelle 7: Zahl der Ambulanten Pflegeeinrichtungen nach Trigern

31.12.2013

Ambulante Pflege- 71
einrichtungen

davon:

private Triger 41
offentliche Trager —
freigemeinniitzige 30
Trager

Quelle: Landkreis Esslingen

In Vertretung

Lammle

Ministerialdirektor
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